『**不会忘记** 『本会忘記 部 曲 感 悟战 斗 精

在纪念抗美援朝战争胜利75周年 来临之际,真实再现新中国"立国之 战"的电影《志愿军》"三部曲"收官之 作——《志愿军:浴血和平》上映,气壮 山河的光影记忆,最终汇成一幅完整 的的历史战争画卷,引领观众与渐隐 于历史帷幕后的英雄先烈心灵对话。

文/陈永华

一项历史抉择,铭刻了新中国 "为何而战"的永恒记忆

历史,总是在重要时间节点上更 能勾起人们的回忆和反思。第一部电 影《志愿军:雄兵出击》,展现的是"艰 难抉择+勇于亮剑",影片聚焦"为祖 国而战"的时代担当,诠释了"祖国利 益高于一切、上下同欲者胜"的深刻内 涵。电影通过毛泽东与各界代表对话 的细节,来展现亿万中国人民的心声, 向观众呈现"为什么必须打"的逻辑。 影片通过武器专家吴本正拿中国年钢 产量尚不及美国百分之一数据对比、 他情绪激动的在军事会议上发问:"请 告诉我,我们拿什么打赢?"一番探讨 后,周恩来回答吴本正:"只有打赢,中 国人民才能生存下去!"这处问答情景 的处理,匠心独运,恰到好处。那种深 植于中国人民血脉中的"不得不战" "必须打胜"的悲壮与决绝, 瞬间击中 了每位观众的心。

"雄兵出击"从不同角度全面展现 以毛泽东为代表的新中国领导人运筹 帷幄,对纷繁复杂事物的卓越洞察力 和判断力,综合权衡后做出重大战略 决策,让观众感受到了新中国第一代 领导人的雄韬伟略和非凡气魄,看到 了抗美援朝战争的必要与意义。电影 发挥了它逼真超凡的魔力,全景式、多 维度、立体展现超燃高能惨烈战争的 壮丽史诗,两幕场景尤为令人难忘:彭 总充满深情地对38军军长梁兴初说: "牺牲是我们这辈人需要付出的代价, 我们不付,儿子付,孙子付,我们这辈 人一身血两脚泥,还是我们付吧!"这 种深沉大爱给人一种刻入骨髓的震撼 记忆。松骨峰战役中,当三连连长戴 如义在阵地上大喊:"三连的,还有活 着的吗?还有能打的吗?举手!"连长 的呐喊响彻山谷,尘土中、雪花中、火 焰中、血水中,举起一只只坚毅的手。 镜头一转回到联合国大会上,伍修权 的手也坚定地高高举起,并掷地有声 地喊出:"时代不同了,中国人民已经 站起来了"……两处景像的交织和照 应,更是充满力量和血性。

一个英雄、勇士辈出的民族,一定 是一个勇往直前的民族。伟大的抗美 援朝精神昭示我们,一个人真正的脊 梁不是骨头,而是敢打必胜的"亮剑" 精神;一支军队真正的脊梁不是武器, 而是对党忠诚的铁血军魂。

一种精神图腾,揭示了志愿军 "为何能赢"的致胜密码

第二部电影《志愿军:存亡之战》, 展现的是"以战止战+铁血军魂",影 片聚焦"为荣誉而战"的生死较量,他 们明知"拼将执血洒疆场"却依然用 燃烧的青春铸就不朽的精神丰碑。电 影首次大银幕全景还原了志愿军用血 肉之躯硬撼钢铁洪流这场战役。志愿 军采取"钉子战术",凭着"人在阵地 在、人倒旗不倒"的战斗信念,成功阻 击了敌人4个师的猛烈进攻,共毙敌 15000多人,彻底粉碎了美军快速占领 铁原、摧毁志愿军后方基地和实施迁 回包围的"打桩机"作战行动。

影片不仅很好地化解了既要表现 宏篇巨制的气势,又注重叙事细节的 把握,把战争中的运动战、阵地战、破 袭战,以及队伍的穿插、战术、防御的 运用等,用纪录片或者科教片的专业 水准来完成每一个镜头细节,点对点 地还原史实情况。没有说教台词、情 感独白,通过以小见大、细节行为,让 观众在感动体悟中回味思考,是该电 影的一大妙处。李默伊一家三口在战 场上的相遇,一把钥匙、一颗棒棒糖、 一朵已经风干了的小花,一顿战壕中 的团圆饭,一个永别前母亲离世的传 奇故事……这个因战争分离聚散的小 家,反衬出在激荡的大时代命运中小 人物的沉浮与坚守,用行动述说着"哪 有什么岁月静好,不过是有人替你负 重前行罢了"

第三部电影《志愿军:浴血和平》 真实还原联合国军在战场上秘密实施 "细菌战"、投放"毒气弹"不耻行为;在 谈判桌上"打横炮""放暗箭"等阴谋诡 计,志愿军通过"边打边谈"文争武斗, 促使抗美援朝战争胜利的天平一步步 向志愿军倾斜的重大事件。影片最精 妙的笔触,在长达747天的谈判背后, 构建了战场与谈判桌的镜像对照。上 甘岭的黑夜中,战士们用血肉之躯夺 回地表阵地,坦克机枪的轰鸣声、官兵 冲锋的喊杀声,与谈判桌上的唇枪舌 剑遥相呼应。美军用"范弗里特弹药 量"狂轰滥炸,用6万页错误文件颠倒 黑白,试图以武力优势与诡辩阴谋打 破平衡,而我方则以"不动如山"的沉 稳应对谈判挑衅——这种"打出来的 话语权",恰恰戳破了和平的本质,没 有实力支撑的妥协,只会沦为任人宰

这部电影把那些闪耀在光影中的 身影,让"英雄"二字有了更丰富的注 解。黄继光堵枪眼定格成一个时代符 号的瞬间、姚庆祥在中立区被背后袭 去射杀时的身影, 张娟用嘴为战友吸 痰的圣洁, 林月明最后一支烟滑落的 释然、赵安南牺牲时漫天飞舞的红 花……这些英雄不同牺牲的场景,把 中国军人的铁血担当,深深铭刻于那 一场场载入史册的雷光闪电中,让观 众在痛心与敬重中,真切体会到战争 的残酷与和平的来之不易。抗美援朝 "以弱胜强"的伟大胜利昭示我们:能 战方能止战,敢战方能言和。和平永 远都不是乞求来的,只有挺直腰杆勇 于斗争、自强不息,中华民族才会永远 屹立干世界之巅。

一部不朽传奇,蕴含了以史 为鉴"为何而忧"的深远考量

历史是最好的教科书,也是最好 的清醒剂。当银幕上最后一缕硝烟散 去,片尾画面从70多年前的战场切换 到今日的沈阳桃仙国际机场, 当志愿 军烈士遗骸与老年李晓凝视着墙上战 友照片的泪眼画面重叠时,影片完成 了跨越时空的精神对话,也带给我们 深刻启示:战争的意义,不在于征服与 荣耀,而在干让普诵人能够安心地过 好每一个平凡的日子。

从导演陈凯歌说"我最害怕的就 是这群人被遗忘,这也是我拍《志愿 军》三部曲最大的动力",到影片中指 导员梅生"我们把该打的仗都打了,我 们的后辈就不用打了"的赤胆忠心,再 到战损记录员杨三弟说"他们的亲人 需要知道他们是谁,牺牲在哪,我怕将 来他们会被忘记",都在警醒后人:不 能忘记历史。英雄的涵养需要很久, 但英雄爆发,往往只需要半秒钟。不 能忘,长津湖"冰雕连"勇士的战斗姿 态,诉说着惊天动地历史,时刻给人警 醒;不敢忘,"12 13"国家公祭日刺耳 的鸣笛声,是中华民族最悲壮的记忆, 时刻叩问人心;不会忘,落后就要挨 打,复兴必须自强。

当下"丛林法则"的抬头演变、"以 键代剑"的数智化浪潮冲击、"战火狼 烟"的频发爆燃,警醒我们要强化忧患 意识,时刻保持以枕戈待旦的战斗姿 态,自觉传承弘扬抗美援朝"气多骨 硬"的精神瑰宝,倡导激扬中国军人的 勇士雄风,持续锻造誓死卫国的民族 气节,擦亮敢打必胜的"精神刀锋",积 蓄应对挑战的磅礴伟力,为推进强国 兴军、民族伟大复兴伟业而拼搏奋斗。

中国电影艺术研究中心 电影文化研究部专版

《毕正明的证明》:

"好看"和"大卖"之间的距离

■ 文/虞 晓

曾被寄望为国庆档"黑马"的《毕 正明的证明》已经无力改变口碑第一 房垫底(仅高于同档期的《猪猪侠》) 的市场境遇。相当多意见把票房失 利的主因归咎于"温吞"的片名,它既 没有明确告知观众影片的题材类型, 也没能暗示影片所传递的情感方向, 谐音梗还容易被误会成粗制滥造的 "错别字喜剧"。

个人认为现用的片名其实有着 相当的概括性和准确度,从情节的维 度,这个故事是受伤致残的主人公毕 正明(王安宇饰)的一场自我证明,身 为一名警察,他完成了卧底擒贼的艰 巨任务:从主题的层面,影片是主人 公"正大光明"的人生信条对女贼大 白桃(张天爱饰)信奉的"盗亦有道" 的证谬;从电影类型的角度,这部警 匪/黑帮片,也实现了对观众再次确 证类型的核心价值-邪不胜正。

在中国电影市场上,口碑是推高 票房的一个重要因素,尤其对于中小 成本的院线电影,好口碑往往会带来 票房的逆袭和长尾效应。《毕正明的 证明》不幸成为了例外,那么需要辨 析的是影片好看在哪里,以及这种 "好"为什么没有转化成票房的成绩。

稀缺的"新"题材

国内目前的电影市场上,《毕正 明的证明》可谓题材鲜见、故事"正 统"。立志守护正义的毕正明在当上 警察第一天便受伤致残,为了证明自 己,他利用伤残潜入盗贼团伙"荣 门",在错综复杂、人心叵测的险恶环 境中经受了重重挑战与考验,最终在 反扒队长大周(聂远饰)的指挥部署 下,将盗贼团伙一网打尽。这个典型 的"警方卧底+官兵捉贼"故事,因为 涉及独特的题材,成为了国产"神偷 片"的创新之作。

《毕正明的证明》的好看,最直接

的观感就在干影片打造了层层递进 的,关于"偷"的奇观。影片一开始就 是铁路两旁蟊贼用竹竿窃物抢人,这 些上世纪七八十年代真实发生的事 件, 重现了当年世道的乱象, 也,让险 些被偷走的幼年毕正明,有了长大当 警察抓贼的人生目标,铺垫了他之后 "证明"自己的心理动机。

毕正明长大成了警察,小偷们的 技艺也在进化升级。首先要有在人 群中辨人识财的"眼力劲",入门级的 "探、开、抠、夹"、靠着手上功夫, 悄无 声息窃取钱财;更进一步是团伙作案 的"声东击西"和"美人计",彼此配合 默契、下手狠辣;更高级是"偷芯"三 步法,为了延迟被害人惊觉而逃避警 方打击,先是"青龙出海"取人钱句。 再"偷梁换柱"用练功钞取代真钞,最 后"完璧归赵"把钱包放回去。这些 偷盗的技巧,被导演用快节奏的剪 辑、多景别和角度的机位布置、精准 的场面调度和高速的移动摄影,营造 出华丽流畅的观感,虽是细微动作, 却有着"刀光剑影"的气势。

类型框架下的叙事创新

《毕正明的证明》融合了警匪片 和黑帮片两种电影类型,它们对应着 影片的两条叙事主线,一是周队长、 毕正明等反扒警察和盗贼团伙斗智 斗勇,最终铲除"荣门"的过程;其二 是"荣门"内部因为众人争权上位,最 终分崩离析的经历。

警匪片以警察为主角,它以强烈 的戏剧冲突和场面冲突带给观众生 理、心理快感,传递"正义战胜邪恶" 的主流价值观:黑帮片以黑帮人物为 主角,内容的重心在于黑帮组织内部 争斗,表现兄弟情义和家族恩怨等个 人情感,让观众在充满奇观的陌生环 境下,"极致地体验那些熟悉地个人 情感"。

如果说传统的武侠片是打造了

"以武犯禁"的理想"空间",那么黑帮 片就是构建了传统秩序之外的自足 社会,它有着普通人无从得见的规则 和体系,二者所打造的世界有着共通 的名称-江湖。

《毕正明的证明》在叙事上的创 新就在于把"江湖文化"融入警匪 片。导演佟志坚表示:"要拍出江湖 的质感,所以将影片的风格定义为快 意恩仇,用这种风格展现一个小偷的 江湖与覆灭,警与匪的缠斗"。这种 融合不是简单的元素叠加,而是从叙 事逻辑到视听语言的多维创新

在叙事层面,影片将传统的警匪 卧底叙事嫁接在一个"扒手江湖"之 中。导演有意将"荣门"打造成类似 江湖门派,构建了一个等级森严、规 矩林立的武侠世界:有"三横五纵"的 组织架构,有"英雄会"这样的技艺比 拼,偷窃手法也被以"青龙出海""偷 梁换柱"等功夫招式命名。荣门应该 是借鉴了香港黑帮片中的"社团"而 建构,在表面的义气为重、兄弟齐心 的口号之下,底子里尽是争权夺利的 狠辣和残酷。这种设定使得原本的 现代警匪故事具有了一种古典武侠 的韵味。

在人物关系上,影片设置了多对 师徒关系:大周和毕正明、大白桃和 毕正明、花手和四爷、曼姐和四爷,这 些关系都比较微妙,既缠绵又浓密。 这种师徒关系的设置,正是江湖文化 的重要特征,它不仅体现了技艺的传 承,更承载着江湖道义和人情世故。

类型框架下的叙事创新,让这部 中国大陆的警匪电影,有着近似于香

"新"故事的老问题

《毕正明的证明》的好看就在于 它提供了充足的奇观,也成功将港 片的快节奏剪辑与内地现实主义的 笔触有机结合——凌厉的动作场面 与细腻的人物刻画相得益彰,紧张 刺激的警匪对决与耐人寻味的人性 探讨并行不悖。从而让这个正统的 老故事有了足够的"新意"。

但这部品质优良的商业片并没 有获得足够多观众的青睐,票房失 利的原因多种多样,但从叙事和情 节上的瑕疵首先难辞其咎,它似乎 也继承了香港商业片癫狂过火的气 质,两种类型的融合处理得还比较 生硬。毕正明卧底荣门之后并没遭 遇通常的"身份危机"和"道德危 机",盗贼组织的崩坏也与他并没有 太多关系,主人公在影片后半部分 显得有些软弱无力。逻辑上的粗疏 可以通过快节奏和奇观掩盖,但它 也,导致观众,尤其那些没有经历过 "绿皮火车"时代的年轻观众,难于 和剧中人物共情。

对于中老年观众,"绿皮火车"和 年代感没有障碍,但影片对上世纪 90年代的呈现又多少有些失真。不 是服化道不够精良,而是时代的气 质表现得不够准确,那种转型期所 弥漫在社会人心的迷茫、混乱和无 序,那种道德失范和价值真空中的 失重和惶恐,在影片中还没有得到 表现和呼应。

个人认为,"好看"的《毕正明的 证明》没能市场大卖的内因就在于 此,它没能建立和某个观众群体广 泛的共情。而当下的中国电影市 场,观众是为情绪而买单的。

此外,短视频、微短剧等新兴娱 乐形式抢占大量用户碎片时间,影 院观影在娱乐消费选择中占比下 降,以及国庆档期上映影片过多,竞 争白热化等因素也在影响着影片的

瑕不掩瑜,"毕正明"的创新是难 能可贵的,应该期待的是,从征服眼 球到征服心灵,更多的"毕正明"们会 证明中国电影市场的广阔前景和巨

《志愿军:浴血和平》:

一部来自历史的和平启示录

■ 文/张诵建

当《志愿军》系列的镜头从《雄兵 出击》的鸭绿江畔、《存亡之战》的铁 原阵地,最终定格在《浴血和平》里谈 判桌的笔墨与前线停火的硝烟中,这 部横跨三年的史诗终章,完成的不仅 是一次历史叙事的闭环,更以"边打 边谈"的双线交织,将抗美援朝"以战 止战"的深层逻辑,清晰地镌刻在民 族的集体记忆中。

影片《志愿军:浴血和平》作为系 列的终章,其最深刻的贡献在于它以 雷霆万钧的史诗气魄与细腻入微的 人文视角,廓清了一个长久以来被某 些叙事所混淆的命题:"以战止战"不 是对战争的崇尚,恰恰是对和平最决 绝的捍卫、最悲怆的求索。它将"浴 血"与"和平"这两个看似矛盾的词 汇,辩证地统一为一场壮阔征程的一 体两面:漫天的炮火,是为了让炮火 永远沉寂;义无反顾的牺牲,是为了 让后代免于牺牲。近七十载岁月流 转,我们透过电影《志愿军:浴血和 平》的镜头,再次凝视那个决定国运 的瞬间,所要追问的,绝不仅仅是"战 争是什么",还应是"和平从何而来?"

"以战止战"的历史根脉 与正义底色

"止戈为武"是中华民族刻入文 化基因的军事哲学,它并非指简单地 停止干戈,其深邃的智慧在于以戈止 戈、以战止战。从《孙子兵法》中"不 战而屈人之兵"的至上境界,到"武" 字本身所蕴含的以强大武力制止暴 乱、奠定和平的本源,这一观念从不 主张对暴力的推崇,而是强调以果敢 的抗争守护安宁,以坚定的实力赢得

持久和平。所以在新中国百废待兴 之际,面对霸权威胁,"以战止战"是 捍卫主权完整的必然选择。不同干 前两部《雄兵出击》《存亡之战》聚焦 "如何打"的战役呈现,第三部将"打" 与"谈"的因果关系作为核心矛盾,让 每一场战场胜利都成为谈判桌上的 硬筹码,每一次谈判拉锯都反向凸显 战场坚守的意义。

谈判初期,"联合国军"代表将直 升机停在和平钨图案上公然挑衅,并 在谈判前抛出六万多页错误文件,企 图拖垮进程。却被我方翻译团队以 通宵达旦的灯火、逐字核对的坚韧彻 底粉碎。当"联合国军"首席代表哈 里逊在恼羞成怒中扔掉和平鸽、悍然 宣布"无限期休会"时,他们显然误判 了这支军队的意志与能力。正像一 位美军将领所惊叹道:"中国人为了 修建坑道,挖开了花岗岩,但他们一 台机械工具也没有,全靠一双手和铁 锹、镐头。"尽管敌人喊出"五天拿下 上甘岭"的狂妄口号,但前线将士以 精准而致命的战术反击,将他们的攻 势一次次碾碎在血火阵地前。这一 "打谈结合"的叙事,直指"以战止战" 的核心:战争的终极目的并非征服, 而是立威与止戈。它旨在让一切侵 略者从鲜血的教训中生出对中国人 民力量的深刻敬畏,以及对中华民族 尊严的彻底尊重,从而在战场上赢回 我们在谈判桌上应得的地位。

女性角色的历史风骨与和平价值

传统战争片中,女性角色往往难 逃符号化的叙事局限,而《志愿军:浴 血和平》的突破在于,它让女性从故事

的边缘走向了历史的前台,成为贯穿 "战"与"和"的一股清晰而坚韧的精神

影片中,两位"以唇舌为剑"的女 性谈判者形象熠熠生辉。宋佳饰演 的林月明,在悲怆与病痛的交织中, 将个人的苦难淬炼成护卫国格的磐 石意志,她以超凡的冷静与韧性,直 面美方"六万页错误文件"的刁难, 带领队伍用逐字核对的执着赢得了 这场意志之战,展现了"文战"丝毫 不逊于"武战"的决绝力量;张子枫 饰演的李晓,其角色弧光则从复仇 的执念,蜕变为对和平智慧的深刻 是一次面向全体国民,尤其是年轻一 领悟,也是在林月明的影响下,她认 识到谈判这场"文战"同样关平国家 存续。她的成长轨迹进一步阐释了 "以战止战"的深层意义:战争的终 极目的不是复仇,而是阻止更多悲 剧的发生。通过这两位女性角色, "和平"这个宏大的词汇得以落地, 被赋予了可触可感的温度与重量。 它被具象化为谈判桌前那份不容侵 犯的底线,和为了守护它而熬过的 一个个不眠之夜。让观众读懂"浴 血和平"里的"浴血",既包括战场的 牺牲,也包括谈判场上看不见的精

斗争智慧的血火淬炼与当代价值

《志愿军:浴血和平》的当代启 示,远不止于地缘战略的警示,更在 于它对一个民族精神世界的深刻赋 能与重塑。影片所再现的那场立国 之战,其最深层的意义,在于它彻底 打破了近代以来笼罩在中国人头上 的心理枷锁,为今天行走在民族复兴

道路上的我们,完成了一次至关重要 的精神主权确认。我们用一场无可 争议的胜利,证明了"西方侵略者只 要在东方海岸上架起几尊大炮就可 以霸占一个国家的时代,一去不复返 了!"影片中,前线将士寸土不让的血 性,与谈判代表寸步不让的坚韧,共 同构成了我们民族最硬的脊梁。都 在向世界也向我们自己宣告:站立起 来的中国人民,在精神上已经真正挺

因此,《志愿军:浴血和平》在今 天的上映,其意义远超一部电影。它 代的"历史自信"与"民族精神"的公 开课。它让我们清晰地认识到,我们 今天所秉持的"四个自信",其历史与 实践的源头之一,正是这场打出国威 军威的战争。它告诉我们,当前进道 路上遭遇围堵打压,这并非前所未有 的崭新挑战,而是先辈们曾经面对并 成功克服过的历史困境的当代变 体。他们所展现出的那种敢于斗争。 善于斗争的智慧与勇气,是我们今天 穿越惊涛骇浪最可宝贵的精神遗产

最终,影片完成了从历史到现实 的精神赋能。它让我们深刻理解,从 板门店的硝烟到今天的和平发展,贯 穿其中的,是一条由牺牲、智慧与不 屈意志共同铸就的精神长城。纪念 胜利最好的方式,是保持赢得下一次 胜利的能力与决心;缅怀先烈最高的 敬意,是创造一个让他们欣慰的、更 加强盛而自信的中国。这,正是这部 史诗终章超越银幕、照亮现实的最宝

(作者单位:解放军文化艺术中 心影视部)